

Логачев Алексей Игоревич

старший преподаватель

ФГБОУ ВО «Тульский государственный

педагогический университет им. Л.Н. Толстого»

г. Тула, Тульская область

КРИМИНАЛЬНОЕ СРЕДНЕВЕКОВЬЕ: «САЛИЧЕСКАЯ ПРАВДА» О КРАЖАХ

Аннотация: в статье рассматривается вопрос одного из основных историко-правовых памятников раннего Средневековья. Дано краткое библиографическое описание «Салической правды», её структура, историческое значение, современное понимание. Основное внимание уделено титулам, которые касаются краж. Проанализированы неочевидные для современного обывателя положения о наказаниях, раскрыт их смысл и логика.

Ключевые слова: раннее Средневековье, Салическая правда, королевство франков, средневековое право, история Средних веков, преступления, кража.

В самом общем понимании «Салическая правда» («Lex Salica») представляет собой один из наиболее ранних дошедших до наших дней сводов обычного германского права, записанный в начале VI века. Текст записан на вульгарной латыни, бытовавшей в это время на территории римской Галлии. Наиболее ранний вариант «Lex Salica», по общепринятым мнению историков, состоит из 65 титулов. В последующую эпоху Меровингов добавляемые титулы были объединены в виде капитуляриев. Их было всего семь согласно классической версии издания. Отечественная историческая наука с середины XX века до сих пор использует перевод текста «Правды...» профессора Николая Павловича Грацианского.

Данный исторический и правовой памятник изучается различными направлениями исторической науки на протяжении многих веков как зарубежными, так и отечественными исследователями. В рамках данной статьи хотелось бы обозреть «Салическую правду» с точки зрения современности. Обусловлено это тем, что обывателю начала XXI века, который в целом неплохо

ориентируется в нормативно-правовом поле, многое здесь кажется странным, нелогичным, а иногда и абсурдным.

Итак, давайте по порядку. Рассмотрим титулы, которые посвящены кражам.

Титул II «О краже свиней»: «Если кто украдет молочного поросёнка и будет уличён, присуждается к уплате трёх солидов» [1, с. 14].

Прибавление 1. Если же кто украдёт поросёнка в третьем (внутреннем) хлеву, присуждается к уплате пятнадцати солидов, не считая стоимости похищённого и возмещения убытков.

Прибавление 2. Если же кто украдёт поросёнка из запертого хлева, присуждается к уплате сорока пяти солидов.

Титул VIII «О краже пчёл»: «Если кто украдёт один улей из-под замка и будет уличён, присуждается к уплате сорока пяти солидов» [1, с. 18].

Титул X «О краже рабов»: «Если кто украдёт раба, [...] присуждается к уплате тридцати солидов» [1, с. 20].

Титул XXVII «О различных кражах»: «Если кто украдёт с вожака чужого свиного стада колокольчик и будет уличён, присуждается к уплате пятнадцати солидов, не считая стоимости похищённого и возмещения убытков» [1, с. 29].

Для понимания покупательской способности солидов салических франков можно, хоть и с определённой условностью, привести следующие примеры из «Рипуарской правды» их соседей из области реки Рейн. По ней следует: корова имеет стоимость два солида; конь (прим. боевой) – двенадцать солидов; кобыла – три солида; меч с ножнами – семь солидов; кольчуга – двенадцать солидов; ястреб, обученный охоте, – шесть солидов [2, с. 175].

Что же здесь видим? Современному человеку непонятно, как за одну и ту же украденную свинью назначается штраф, величина которого может отличаться в пятнадцать раз! Не менее странно на первый взгляд оценивается кража колокольчика – в пять раз дороже, чем кража поросёнка. Наказание за кражу пчелиного улья, которое в денежном выражении в полтора раза серьёзнее, чем кража человека, вообще ставит современника в тупик.

Теперь взглянем на проблему с исторической точки зрения. Варварские королевства и союзы племён, возникшие в Северной и Западной Европе после падения Западной Римской империи, непрерывно воевали. Для содержания воинских контингентов, строительства укреплений и налаживания коммуникаций требовались средства. Самым доступным способом изыскать их были налоговые сборы, получить которые в условиях раннего Средневековья представлялось возможным только с земельных наделов. Отсюда логика тогдашнего законодательства: за преступления, которые так или иначе уменьшают налоговую базу с земельного надела, необходимо карать максимально сурово.

Теперь к вопросу о свиньях, пчелах, колокольчиках и рабах.

В условиях средневековой аграрной культуры для повышения урожайности использовались натуральные удобрения, производимые животными. Следовательно, сокращение поголовья свиней – это прямой удар по плодородию почвы, по урожаю и, в конечном счёте, по количеству налогов, поступающих в казну.

В животноводстве колокольчик на вожаке стада представляет собой не украшение, а инструмент управления. Кража такого инструмента приведёт к отсутствию контроля за животными, в дальнейшем чреватому порчей полей, потерей животных, повышенной опасностью нападения хищников. Всё это прямо наносит удар по налоговой базе аграрного общества.

В заключение о пчёлах и рабах. Пчеловодство является важной отраслью аграрного хозяйства и в наше время, когда мёд активно используется в кулинарии, консервации, косметике, медицине, производстве алкогольных напитков и др. В эпоху же Средневековья воистину стратегическим продуктом пчеловодства являлся воск – уникальный продукт для создания источника света – свечей. Трудно переоценить их значение для повседневной жизни всех слоёв населения того времени и прежде всего роль в религиозных отправлениях. Ещё одно важное, но не всем очевидное назначение пчелиного улья – военное. Практика сбрасывания ульев со стен укреплений на головы осаждающих, известная ещё со времён античности, была весьма распространена. Более того, с развитием осадной техники «боевых пчёл» в улье стали забрасывать в крепость, тем

самым парализуя оборону, что часто использовалось при штурмах укреплений. Поэтому, если сравнить кражу рабов, которые в те времена уже перестали быть основным инструментом аграрной экономики, и кражу пчелиного улья, который обеспечивает сразу несколько цепочек производств, обеспечивающих налоговую базу, становится ясно, какое преступление более серьёзно.

Таким образом, можно заключить, что во времена «Салической правды» прописанные в ней законы имеют вполне обоснованный и логичный смысл.

Список литературы

1. Салическая правда / пер. Н.П. Грацианского; под ред. В.Ф. Семенова. – М., 1950. – 167 с.
2. Социальная история средневековья. Т. I / под ред. Е.А. Косминского, А.Д. Уdal'цова. – М., 1927. – 254 с.